

請即發佈

阿里巴巴落地 eWTP 成立首個海外 e-hub 公私板塊聯手於馬來西亞電子自貿區建立海外 e-hub

2017年3月22日，馬來西亞吉隆坡 — 阿里巴巴集團（紐交所代號：**BABA**，「阿里巴巴」或「集團」）宣佈，與馬來西亞發展數字經濟的官方機構——馬來西亞數字經濟發展局（**Malaysia Digital Economy Corp.**，「**MDEC**」）及其他合作夥伴攜手，共同成立世界電子貿易平台（**Electronic World Trade Platform**，「**eWTP**」）項目的首個**e-hub**。這是**eWTP**願景得以實現的一個重大里程碑，將為全球中小企業及年輕人進入世界不同市場，降低貿易壁壘以及提供更為公平的渠道。

馬來西亞首相拿督斯里·莫哈末·納吉·敦拉薩以及阿里巴巴集團董事局主席馬雲，出席了在吉隆坡舉行的啟動儀式，並見證雙方簽署四份合作備忘錄。備忘錄涵蓋多個領域，包括於吉隆坡國際機場附近設立超級物流樞紐、一站式電子跨境貿易服務平台、電子支付及融資、電商人才培養，助力馬來西亞實現數字經濟轉型的藍圖。

馬來西亞首相納吉表示：「我們已就促進馬來西亞的經濟增長以及讓其成為全球商貿中心作出相關規劃。為此，我們需要藉助我們所擁有的資產，並為個人和企業提供支援，讓他們在全新的數字時代中具備競爭力。阿里巴巴集團在發展電子商務解決方案的私營企業中是領軍者，加上他們在賦能貿易，尤其是中小企業貿易方面的雄心壯志，實為此項新猷的完美合作夥伴。本次合作對於我們的國家而言是一項令人振奮的發展，作為**eWTP**的早期參與者，此舉將為馬來西亞企業提供海量的機遇。」

阿里巴巴集團董事局主席馬雲表示，「去年我提出了**eWTP**的發展願景，阿里巴巴作為一家企業也已承擔起責任，將這一願景轉化為現實。此次在中國境外成立**eWTP**的首個**e-hub**，將在推動全球貿易更為普惠上發揮重要作用，亦為中小企及年輕世代這個非常重要的群體提供所需的支持。通過整個供應鏈的創新、政府的支持以及與重要私營機構的合作，我們將實現我們賦能中小企和年輕人的目標，幫助他們在全球化的下一個階段中茁壯成長、分享全球化發展的成果。」

馬雲去年6月於俄羅斯參加聖彼得堡國際經濟論壇期間，提出為小企業建立電子自由貿易區（**digital free trade zone**，「**DFTZ**」），認為此類特殊的貿易區可以成為連接全球不同市場的電子貿易樞紐。

作為馬來西亞**DFTZ**的一部分，此次成立的**e-hub**將在馬來西亞現有貿易路線的基礎之上，帶來全新的商業機遇。著眼於參與於現代經濟的企業的需求，未來將有新的**e-hub**覆蓋更多的貿易路線，從而創造出**e-road**。在中國，阿里巴巴在推動中國（杭州）跨境電子商務綜合試驗區的成立上發揮了關鍵作用，這一綜合試驗區未來將與馬來西亞吉隆坡的**DFTZ**實現連通。

馬來西亞**DFTZ**融合了**eWTP**的**e-hub**概念，而阿里巴巴及其關聯公司如**Lazada**、菜鳥網絡等，將主要參與以下四個領域：

- 超級物流樞紐：該物流樞紐坐落於吉隆坡國際機場附近，將為馬來西亞和整個東南亞區域提供集中清關、倉儲及配送等服務，幫助進出口貨品更快完成清關；

- 電子服務平台：連接至阿里巴巴的「一達通」外貿綜合服務平台，將馬來西亞直接與中國（杭州）跨境電子商務綜合試驗區連通，賦能兩國之間的中小企業及商家進行便捷高效的貿易；
- 電子支付及融資：合作雙方的相關方將開拓電子支付及融資方面的機遇，重點促進馬來西亞中小企業的B2B貿易；
- 電子人才發展：雙方將開設培訓項目，幫助孵化初創企業及培養人才技能，藉以支持馬來西亞的數字經濟發展。

作為國家發展議程的一部分，馬來西亞政府希望為全球各市場設立一個配送及物流中心，加強互聯網經濟方面的創新，促進入境投資，這與eWTP的願景完全一致。中國和馬來西亞兩國之間緊密且歷史悠久的貿易聯繫，亦為阿里巴巴集團支持成立馬來西亞DFTZ奠定了基礎。

今日，阿里巴巴集團與MDEC、阿里巴巴的物流關聯公司菜鳥網絡與馬來西亞機場控股公司、螞蟻金服與馬來西亞的兩個最大銀行聯昌國際銀行（CIMB）及馬來亞銀行（Maybank）分別簽署諒解備忘錄，反映公私板塊的強強聯手，不僅能夠提供有效的端對端解決方案，更將為拓展數字中樞網絡、發展eWTP規劃出未來的藍圖。

在多項建議合作中，菜鳥網絡與Lazada將帶領其他阿里巴巴附屬及關聯企業，與馬來西亞機場控股公司攜手，發展馬來西亞DFTZ的一部分、位於吉隆坡國際機場航空城的區域電子商務及物流樞紐。阿里巴巴、菜鳥網絡、Lazada及Pos Malaysia之項目，預期首期將在2017年底前推出，計劃於2019年底之前正式運作。

阿里巴巴集團的雲計算業務阿里雲亦將在馬來西亞打造雲平台，通過大數據及物聯網等技術，協助中小企業在數字時代取得成功。為向初創企業提供支持，阿里雲將推出「阿里雲專業認證計劃」，協助培訓當地人才，支持當地互聯網相關產業的生態系統。

螞蟻金服、CIMB及Maybank將在馬來西亞探索電子支付及融資服務方面的合作機會，初期將聚焦中國入境旅客以及推動馬來西亞中小企業的貿易。

eWTP由馬雲倡議，成為B20峰會的一個重要政策建議，並被正式納入2016年G20領導人峰會公報。eWTP致力於消除小中型企業和新興國家面對的貿易壁壘，支援它們盡其所能發揮經濟潛力，並確保它們能夠分享全球貿易帶來的成果。通過削減成本、縮短供應鏈及提高效率，eWTP希望從根本上改變國際貿易，成為對世界貿易組織（WTO）的一種補充。

###

關於阿里巴巴集團

阿里巴巴集團的使命是讓天下沒有難做的生意。集團旨在構建未來的商務基礎設施，其願景是讓客戶相會、工作和生活 在 阿 里 巴 巴，並持續發展最少102年。

媒體查詢：

柯璟

阿里巴巴集團

電話：+852 5590 9949

電郵：ivy.ke@alibaba-inc.com

徐君宜

阿里巴巴集團

電話：+852 9372 2226

電郵：deborah.tsui@alibaba-inc.com